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1. Campo solenoidale piano Si considera S : R*\{(0,0)} = R? S(z,y) = (Si(z,y), Salz,y)) =

y i , S, . .
———— —— | campo solenoidale. Si studia I'integrale orientato di tale campo S
P a4y

lungo curve piane non passanti per lorigine 5 : [ - R*\ {(0,0)}, I intervallo.
NOTA i /S(KY) - (xY)> =9 S_L vilore poszione
2. Anomalia: si considera v : [ = [a;8] = R\ {(0,0)}, 7(t) = (z(t), y(t), contimua per

cui: non solo non passa per l'origine ma ne ¢ distante (essendo definita su un compatto), che
sia C1 a tratti. Per t € I si definisce la funzione di anomalia della curvay: . (a,t) =

~a,0)- 5- [ (S(0(s) 16) ds = | (()’Q()() - (Sff)ug(s)y'(s)) i
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3. Cammini piani in coordinate polari:
-se v = (x,y) & un cammino C! a tratti, distante dall’origine, le coordinate polari della
posizione all’istante ¢ sono quindi

r(t) = V/x2(t) + y2(¢), o(t) = ©.,(t) + 2km € [0;27), per k = k(t) € Z opportuno, per cui
y(t) = r(t) (cos ®(t),sin O(t)).

/ -
- Quindi se @’ non si annulla in [a;b], cioe (ﬁ) # 0, la ® ¢ invertibile con inversa C! a
tratti. Percio yo®~! & una riparametrizzazione, ¢ = ®, equivalente di ~:
Y(t) =7 (2(1)).
() =7 (27 () =7 (27 (¢)) (cos p,sing), ¢ compreso tra ®(a), e B(b).

- Il cammino 7 e definito dalla relazione “polare” tra anomalia e distanza dall’origine

Al =7= f(e) =7 (27 (p)).
In generale per cammini I dati da una relazione tra le “coordinate polari” r = f(¢), cioe
L(p) = f(p)(cos p,sinp), “I'elemento di lunghezza” ¢

dsp = [I"| dp = | f'(p)(cos ¢, sing) + f(p(—sinp, cos p)| dp = \/(f’(%@))2 + (£(9))* dp.
L’elemento di lunghezza ¢ invariante per equivalenza. Nel caso si riverifica direttamente (si

assume & > 0 per non scrivere, in caso contrario, gli integrali e lo scambio di estermi di
integrazione):

de\?  [dy\® dz dp\*>  [dyde\? de dz\> [dy\?
d%—V (a) *(E) dt—\/ (@%) +(%%) @ (%) *(@) A




[ generale per cammini I' dati da una relazione tra le “coordinate polari” r = f(g), cioé
[lg) = flo)(cos,sing), “Telemento di lunghezza” ¢

dsr = | dp = |/ (p){cosp sng) + f(p(-sinp,cos )] dp = J 10 +(flo) do
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